淤泥化沃土 良田育丰收



政府组织专家检测发现,水库淤土有机质含量高达 源化利用更减少堆放占地面积,形成"清淤-培土·

解清淤资金瓶颈,将水库淤泥变身高标准农田的定

在距离群昌水库不远处的瓦房镇互助村万亩示

和灌排系统升级,田地被赋予新的活力。 群昌水库清淤后,防洪库容恢复,蓄水能力增 强,可满足周边几十万亩农田灌溉需求。而淤泥资

洮南市抓住高标准农田建设契机,创新推出"金 揭示了粮食安全战略的底层逻辑:守住耕地红线, 融扶持+水库清淤+客土回填"模式,用金融贷款破 既要算"数量账",更要解"质量题";既要靠天吃饭,

年稳居吉林省前十产粮大县行列。全市344万亩永



推进灌区建设 治盐碱护粮仓

粮丰,为民安。自2024年起,大安灌区二期(一步) 后,灌区水资源利用率将大幅提高,农业生产条件也 工程项目,作为我省盐碱地等耕地后备资源综合利 将得到根本性改善。"施工企业相关负责人说。 用试点工程的关键部分,建设工作开展得热火朝 据了解,大安灌区二期(一步)工程项目总投资 天。目前,项目渠道土方工程已接近尾声,渠道防 达29.04亿元,主要建设内容包括新建小西米引水

现场一片火热,在大安市两家子镇同安村的小西米 过系统改造,该项目不仅有助于盘活盐碱荒地资 泵站,各项施工有序推进。泵站主体建筑设计为五 源,提升中低产田质量,还将带动农业增效、农民增 顶。地面钢筋加工棚内,建筑构件码放整齐,工人 践经验。 班组互相配合加工钢筋,为泵站建设等提供充足的 定基础,确保灌区渠道全线贯通。

"施工团队正按计划推进渠道工程和泵站建设。 步增加粮食产量,有力保障国家粮食安全。

本报讯(邹宏琰 唐亮 记者尹雪)地利,助粮丰; 目前,渠道土方工程已完成总量的90%。工程建成

干渠 16.78公里、灌溉渠道59.9公里、排水沟道 三月下旬,大安灌区二期(一步)工程项目施工 71.82公里,以及9座泵站和316座渠系建筑物。通 层,工人正在楼顶加紧施工,预计20天后可实现封 收,为保障国家粮食安全先行先试积累了宝贵的实

"该项目已列入吉林省'千亿斤粮食'产能建设工程 原料。泵站南侧,施工机械正在浇筑消防水池和设规划,建成后,将改善大安市境内的盐碱地、荒地等。预 备用房地基。运输卡车往来穿梭,倾卸土方,清理 计新增耕地面积11.54万亩,改善中低产田1.89万 施工场地。在小西米引水干渠,挖掘机正在打通渠 亩。目前,项目已经全面开工,争取2025年底完成工程 道,为后续平整护坡、安装脚槽和铺设连锁板块奠建设。"该工程项目建设单位负责人表示,项目的实施为 吉林省盐碱地等耕地后备资源综合利用积累经验,进一



在大安市两家子镇同安村的小西米泵站,各项施工有序推进。(大安市委宣传部提供)

吉林省来贝农业科技有限责任公司通过订单化服务模式,向重点产粮 区集中配送自主研发的新型生物质水稻育苗基质。王凯 摄

本报讯(潘晟昱 王凯 刘聪 记者张磊)镇赉县作 巍说。 为吉林省水田第一大县和全国水稻生产重点县,今年 产学研深度融合,构建现代化农业服务体系。作

化服务模式,向合作社配送了2000袋优质水稻育苗基 壮、盘根好,秧苗移栽后缓苗快、分蘖早。 质。连日来,该企业已向大屯镇、五棵树镇等重点产粮 区集中配送了自主研发的新型生物质水稻育苗基质, 为当地春耕生产注入科技动能。

农业现代化生产车间,智能化生产线正开足马力运转, 经过"低温快腐微生物+气流分子膜"发酵技术处理的 糠等物料,形成富含腐殖质、微生物菌群和天然矿物质 的新型生物质水稻育苗基质。

传统取土人工拌制育苗营养土,不仅劳动强度大, 而且工序流程复杂,靠的是种植户个人技术和经验。 "与传统水稻育苗营养土相比,我们研发的新型基质容 民专业合作社党支部书记张伟算起经济账:使用新型育 重轻、总孔隙度大、高温发酵无草籽、无土传病菌,更容 苗基质仅在起苗和运苗环节,每盘至少可节省0.3元人 易育出壮苗。"企业技术负责人杨向军介绍,该新型基 工费用。今年镇赉县计划推广新型基质5万立方米,育 质采用"农牧业废弃物资源化利用"技术路线,将秸秆、

秧苗的前期营养供应,为粮食安全生产提供了可持续 让农户尝到科技甜头。"我们不仅要做优质农资供应 解决方案。"吉林省农业科学院水稻研究所副研究员马商,更要成为乡村振兴的科技合伙人。"张禹说。

全县水稻种植面积预计突破155万亩。三月下旬以 为农业科技型企业,吉林省来贝农业与中国科学院沈 阳应用生态研究所、吉林省农业科学院水稻研究所等 在镇赉县英台农机农民专业合作社内,运输车来 科研机构建立联合研发中心,其创新研发的新型生物 往不断,吉林省来贝农业科技有限责任公司通过订单 质水稻育苗基质,经三年田间试验验证,育出秧苗素质

"我们构建了'研发-生产-服务'全链条体系。"来 贝农业总经理张禹表示,企业不仅提供优质基质产品, 更通过"产业研究院+专家驻点"模式,为合作社提供土 科技赋能春耕,新型基质破解取土难题。在来贝 壤检测、农技培训等服务。今年已为32家合作社建立 专属数据库,推送个性化农技方案50余条。

生态与效益双赢,农户点赞"黑土新解法"。为确 有机农业废弃物,通过智能配比系统精准混合泥炭、椰 保技术落地,来贝农业组建了专家服务团队,开展生物 质水稻育苗基质应用技术培训,同时在水稻育苗期间 提供全程技术服务。 "过去育苗取土难,配置过程麻烦,现在用育苗基

苗插秧面积30余万亩,可减少黑土开采近10万吨。 随着春耕大幕全面拉开,来贝农业正以科技创新 "这种新型生物质水稻育苗基质的应用,不仅破解 赋能传统农业转型。其"科技+生态+服务"的现代农业 了水稻育苗取土难题,更通过科学配比全面满足水稻 模式,不仅守护着黑土地的生态底色,更通过技术下沉

质省工又省力,还不用担心除草药害问题。"英台农机农

上。今年白城市坚持稳面积、提单产两手发 比上年(1057万亩)增9万亩;水稻402万亩,比 10.3亿元,同比增长8.45%,首次突破10亿元; 要支柱型产业

旬,正是春耕备耕的大好时节,从农肥积累到种子、化肥的选 农业生产工具他们又不会操作,所以土地托管肯定是他们增产 购,从技术培训到农机检修,不论是涉农部门还是村民都忙得增收的有效途径。"通榆县新型农业主体联合会会长王建福扳 热火朝天。然而在通榆县,得益于创新的"通榆县新型农业主 着手指头,算起经济账,"原来良井子畜牧场的村民一垧地也就 体联合会(农民专业合作社、家庭农场)+农户"农业社会化服务 能收1.1万斤左右的粮食,托管后能达到2万多斤,一斤按0.9 方式,不少村民摇身一变成了"甩手掌柜"。

"去年,我把土地托管给了当地的合作社,一垧地增产 牛添料,他称自己不太会种地,养牛倒是有两下子。"土地托管 限公司总经理朱宏说。 出去,腾出时间照顾好我这40多头牛,一年的收入也很可观。"

力亲为,不仅耗费大量精力,还常常因缺乏专业技术和大型设管面积达3.5万亩,同时购进玉米种子1.16万袋、化肥1140 备,导致成本高、产量低。

近年来,通榆县积极创新生产方式,通过"新型农业主体联 托管协议,将自家土地全权交给合作社打理。

本报讯(李桂华 陈永辉 记者张磊 实习生刘一潼)三月下 "对于小农户来说,一家一户很难抵御市场风险,高科技的 元算,可多收8000元。"

"通过这几年的托管实践,村民都尝到了甜头,他们把土地 4000多斤,按一斤0.9元算,一垧地就多收3600元,我自己根 托管出去,自己还能打工或者从事养殖业赚到一笔钱,土地的 本种不出这个产量。"通榆县良井子畜牧场职工温志刚正在为 收益不减反增,这样的买卖谁不干啊?"通榆县良井子畜牧场有

截至目前,通榆县新型农业主体联合会已经组织团结乡、 温志刚家里有11公顷土地。往年一到春耕,他就忙得不 八面乡、边昭镇、瞻榆镇、良井子畜牧场、双岗鹿场等6个乡镇 可开交,从购买农资、翻耕土地到播种育苗,每一个环节都得亲 场的11个新型农业经营主体与农户签订了土地托管协议,托 吨、滴灌带1.1万捆,检修大型农机具80台套。

2024年11月,通榆县新型农业主体联合会还聘请了专家 合会(农民专业合作社、家庭农场)+农户"的农业社会化服务方 团队,对托管地块进行规划设计,目前已经完成了测土配肥、良 式,积极推广实施耕、种、管、收、售为一体的土地全程托管、环 种遴选、耕作方式、农机措施及水肥一体化技术的全程参与跟 节托管服务,通过规模化管理带动更多小农户接触新技术、融 踪服务和田间指导,同时,还安装了以田间气象、智墒系统为主 入新模式,实现土地集约高效利用,促进农业增效、农民增收。 的智慧农业监测设备。实现了新型农业主体的完善组织化程 今年,温志刚又与当地一家颇具规模的农业合作社签订了土地 度与现代农业科技的深度融合,夯实了今年粮食增产,农民增 收的坚实基础。



通榆县新型农业经营主体与农户达成托管协议,统一进购种子、化肥等,并对大型农机具进行检修。(通榆县委宣传部提供)

开拓"立体生态循环农业"增收新路径

冰捕蟹作业的工人们将地笼缓缓升起,一只只

外,其余全部走向市场。目前,已经有2.1万斤 蟹苗被预订。另一种是老头蟹苗,约3000至 3500斤。现在每斤价格10至12元,深受市场青 睐,效益也很可观。"白城市洮北区鑫淼水产养 继续与当地水稻种植大户开展合作,采用"农 场+农户"的稻蟹综合种养模式。由农场提供蟹 苗与技术支持,农户则提供养殖稻田。目前,这 种合作模式的养殖面积已达750亩。

"稻渔综合种养是将种植业与养殖业有机

这一显著的经济效益让隋志刚对今年的春耕生 色农业,积极引导农民采用"稻渔综合种养"模 发展,为乡村振兴注入新的活力



"一年下来,农场每垧地补贴给我750元,10

式。2024年全区稻渔综合种养面积已突破18

鎮赛:

"南虾北养"再启新篇章

种苗产地引进了生长迅速、再生能力强的伊乐

虾苗在成功抵达镇赉后,需在大棚中经过 脱壳期至关重要。伊乐藻构建的隐蔽空间能 壳厚、肉质饱满紧实,品质优势显著。 为小龙虾提供安全的脱壳环境,有效降低虾苗



应激反应,大幅提升育苗期的成活率。

2025年,镇赉县锚定农产品(食品)精深加 的持续动能。

工方向,将以龙头企业为引擎、多方协作为纽 与南方相比,镇赉县的小龙虾养殖周期约 带,进一步推动三产深度融合。依托嫩江弱碱 标粗培育,待虾苗长至5至10克后,会转入养 100天,相对较长。但得益于嫩江独特的洁净 活水生态优势,加速水产养殖业向规模化、标 殖池进行二次养殖。而在小龙虾生长过程中, 弱碱性水体,这里产出的小龙虾个头大、体红 准化、品牌化转型。在夯实"南虾北养"特色产 业竞争力的同时,将生态红利转化为富民强县

春染椒棚"绿意浓"冲刺万亩"致富红"

本报讯(于森 记者张磊 实习生刘一潼) 三月下旬以来,大安市的辣椒种植迎来备耕关 键期。在大安市联合乡强村公司辣椒育苗大 棚里,种植户们正忙着松土、浇水和倒种育苗, 农技专家也在现场提供专业的技术指导。

今年联合乡党委政府在大安市委组织部 的指导和推动下成立了强村公司,带动全乡辣 椒产业发展。"公司将在种苗培育、示范种植、 田间管理和采购采收提供全链条服务,为全乡 整体的辣椒产业发展提供产业支撑、技术支撑 和信用支撑。"联合乡副乡长贾洪扬说。

在安广镇的辣椒育苗大棚里,工人们正在 为辣椒苗除草,绿油油的辣椒苗长势喜人。大 安市农业农村局通过技术指导,帮助农民提高 种植效益,进一步降低了种植风险。

"我们参照白城市辣椒产业高质量发展指 南,结合本地实际情况,指导合作社和农户在 苗床选择、种子处理、温湿度管控、病虫害防治 等方面开展指导,为辣椒产业的发展提供技术 支撑。"大安市农业技术推广中心主任韩喜龙 表示,今年,大安市辣椒产业育苗工作自2月下 旬陆续展开,农技人员便深入育苗基地,就辣 椒育苗工作开展技术指导。

辣椒产业的健康发展离不开政策支持和 万元。"王海军对种植辣椒更有信心了。 产销对接。大安市政府帮助农民申请辣椒种 植补贴等惠民政策,进一步激发了农民的种植 市针对辣椒种植出台了系列补贴政策,同时, 乡村振兴播种新的希望。



安广镇的辣椒育苗大棚里,工人们正在为辣椒苗除草,绿油油的辣椒苗

长势喜人。(大安市委宣传部提供) 市政府还对种植大棚进行了补贴,"今年我们

全部采用订单销售方式,严格约束企业行为,

截至目前,大安市通过大田、大棚、庭院三 种植了20多亩,能补2万多元,预计能赚20多 种途径,引进了10家企业和9家合作社,种植 保银829、辣尊997等品种,面积达4万余亩。 "为了提高农户种植辣椒的积极性,大安 随着春耕季节的到来,辣椒苗将陆续移栽,为

从统一的育苗到科学种植,从政策支持到

大安市祥源农民种植专业合作社社长王 充分保障农户的收益。"大安市农业农村局农 产销对接,辣椒产业正为大安乡村振兴注入新 海军表示,今年他扩大了辣椒种植面积,大安 业科负责人候春东说。